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 الحيان:    الأستاذ    دراسة الدوال الثانية بكالوريا علوم تجريبية
    :1 التمرين 

I .نعتبرf الدالة العددية للمتغير الحقيقي المعرفة بما يلي : 
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 في المستوى المنسوب f المنحنى الممثل للدالةfCوليكن

)إلى معلم متعامد ممنظم ), ,O i j 2:  حيثi j cm= =.  

f:  هو f بين أن حيز تعريف الدالة-أ. 1 =W R.  

  ثم أعط تأويلا هندسيا fW عند محداتf أحسب نهايات-  ب

 .       للنتائج المحصلة 
 .0 في النقطة f أدرس اتصال الدالة-أ. 2

  ؛ ثم أعط تأويلا 0 في النقطة f الدالة أدرس قابلية اشتقاق-  ب
 .       هندسيا للنتيجة المحصلة 

:   بين أن   -أ. 3
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 .f ثم أعط جدول تغيرات الدالةf استنتج تغيرات الدالة-  ب
) معادلة المماسحدد. 4 )Tللمنحنى fCفي النقطة ( )1,1I.  

) في المعلمfCأنشئ. 5 ), ,O i j.  

2,7e:   (  نعطي       و  ≈
1

1, 4ee ln(2)   و   ≈ 0,7≈(   

 على المجالf قصور الدالةgليكن. 6
1 ln(2),0
2

I ⎡ ⎤= −⎢ ⎥⎣ ⎦
.  

 . ينبغي تحديده J نحو مجالI تقابل من المجالg بين أن-   أ

1g أعط جدول تغيرات الدالة- ب −.  

) حدد - جـ )1g x−لكل xمن المجال J.  

II . لتكن( )n nu  :المعرفة بما يلي  المتتالية العددية ∋

( )
0

ln

1 ;
n

n

u
u

n

u e

u e n+

=⎧
⎪
⎨
⎪ = ∈⎩

 

]:                        بين أن .  1   ]: 1,nn u e∀ ∈ ∈.  

)بين أن المتتالية. 2   )n nu  . تناقصية قطعا ∋

)استنتج أن المتتالية.  3   )n nu  . متقاربة وحدد نهايتها ∋

    :2 التمرين 
]على المجال  الدالة العددية المعرفة fنعتبر   : بما يلي∞+,0]

2
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 في المستوى المنسوب f المنحنى الممثل للدالةfCوليكن

)إلى معلم متعامد ممنظم ), ,O i j 5:  حيثi j cm= =. 

I .لتكنgالدالة العددية المعرفة على المجال ]  :يلي بما ∞+,0]

     

2 2

1 2( ) ln 1
1

g x
x x

⎛ ⎞= + −⎜ ⎟ +⎝ ⎠
 

[  : بين أن -أ. 1 [ ( ) ( )
( )

2

22

2 1
0, ;
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x
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−
′∀ ∈ +∞ =

+
.  

) أدرس إشارة-  ب )g x′.  

: أحسب . 2
0

lim ( )
x

g x
+→

lim و   ( )
x

g x
→+∞

.  

  .g أعط جدول تغيرات الدالة-أ. 3

)  استنتج أن المعادلة-  ب ) 0g x  : ؛ حيث α تقبل حلا وحيدا=

       0,5 0,6α< <.  

)استنتج إشارة. 4 )g xعلى المجال ] [0,+∞.  

II . 
[: بين أن . 1 [ ( )0, ; ( )x f x g x′∀ ∈ +∞   ؛ ثم استنتج=

]مجال  الf   تغيرات الدالة [0,+∞.  

lim:  أحسب -أ. 2 ( )
x

xf x
→+∞

2: يمكن وضع  ( 

1t
x

=(  

lim:  استنتج أن -  ب ( ) 0
x

f x
→+∞

=.  

20:  بين أن -أ. 3

1lim ln 1 0
x

x
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⎛ ⎞+ =⎜ ⎟
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.  

): لاحظ أن       (  )2
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1ln 1 ln 1 2 ln( )x x x x x
x

⎛ ⎞+ = + −⎜ ⎟
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  ثم أول 0 في النقطة fأدرس قابلية اشتقاق الدالة -  ب
 .       هندسيا النتيجة المحصلة 

  .fأعط جدول تغيرات الدالة. 4

) في المعلمfCأنشئ. 5 ), ,O i j.  

): نقبل أن (  ) ( )0,5 0,8f fα ≈ ≈(  

III . ليكنλ عددا حقيقيا بحيث  :] ]0,1λ∈.  

 :باستعمال المكاملة بالأجزاء ؛ أحسب التكامل  . 1

  
1

( )f x dxλ λ
= ∫Aثم بين أن  ؛   :     

0
lim ln(2)λλ→

=A.  

  النهاية هي مساحة الحيز من المستوى المكون نقبل أن هذه. 2

)    من مجموعة النقط ),M x y التي تحقق  :
0 1
0 ( )

x
x f x

≤ ≤⎧
⎨ ≤ ≤⎩

 

  .2cm    استنتج قيمة هذه المساحة ب 

    :3 التمرين 
I .1 .بين أن -أ   : 

  
2 2

320, : ln(1 )
3 2 2

x xx x x x x⎡ ⎤∀ ∈ − − − ≤ − ≤ − −⎢ ⎥⎣ ⎦

20:              ثم استنتج النهاية  

ln(1 )lim
x

x x
x+→

− −
.  

 :   بين أن -     ب

  
2 2 320, : ln(1 )

3 2 2 3
x x xx x x x⎡ ⎤∀ ∈ − ≤ + ≤ − +⎢ ⎥⎣ ⎦

20:             ثم استنتج النهاية  

ln(1 )lim
x

x x
x+→

+ −
.  
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 : الدالتين العدديتين المعرفتين بما يلي v و uلتكن. 2
   ( ) 1 ln( )u x x x x= − ) و − ) 1 ln( )v x x x x= − − −  

)  ؛ ثم استنتج إشارةv و u أدرس تغيرات الدالتين-   أ )u x و  

    ( )v x )         .   نعطي :ln(2) ln(3) و ≈0,7 1,1≈(  

[: لاحظ أن                   (  [! 4, 3 / ( ) 0vα α∃ ∈ − − =(  

II  .لتكنf الدالة العددية المعرفة بما يلي : 

( )2ln
( ) ; 1
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(1) 2

x
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  .f حيز تعريف الدالةfWحدد.  1 

  .1 في النقطة fأدرس اتصال وقابلية اشتقاق الدالة. 2 
  .fأدرس تغيرات الدالة. 3 
  في المستوى المنسوب f المنحنى الممثل للدالةfCليكن. 4 

)     إلى معلم متعامد ممنظم ), ,O i j. 

) أعط تأطيرا للعدد -    أ )f α.   

  في النقط التي أفاصيلها fC للمنحنى أنشئ المماسات-  ب

  .1 و α و -1:        على التوالي هي 
  .fC أنشئ- جـ

III .لتكنg الدالة العددية المعرفة بما يلي : 

( )2ln
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): قارن العددين . 1  )f x و ( )g x−.  

  . gC وfCأدرس الوضع النسبي للمنحنيين. 2 

) في نفس المعلمgCأنشئ المنحنى. 3  ), ,O i j.  

    :4 التمرين 
 :بما يليR على الدالة العددية للمتغير الحقيقي المعرفةfنعتبر

( )

3

2

( ) 1 1 ; 0
3

( ) ln ; 0x

xf x x x

f x e x x−

⎧ = + − + ≥⎪
⎨
⎪ = + <⎩

 

 في المستوى المنسوب f المنحنى الممثل للدالةfCوليكن

)إلى معلم متعامد ممنظم ), ,O i j. 

 . متصلة في الصفر fبين أن. 1
lim: أحسب النهايتين . 2 ( )

x
f x

→−∞
lim و  ( )

x
f x

→+∞
.  

 :  أثبت أن -أ. 3

] [ ( )2,0 : ( ) ln 1 xx f x x x e∀ ∈ −∞ = − + +. 

) استنتج أن المستقيم -  ب ) : y x∆ =   مقارب مائل −

) بجوارfC       للمنحنى )−∞.  

) بالنسبة لfC حدد موقع-  جـ [ على المجال∆( [,0−∞.  

) بجوار fC  حدد الفرع اللانهائي للمنحنى-   د )+∞.  

  في الصفر على اليمين وعلى اليسارfأدرس قابلية اشتقاق. 4
 .أويلا هندسيا للنتيجة     ثم أعط ت

   
 

3: تذآير   ( 
3 2 3

11
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−
− =

+ +
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h

h
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+
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)       : بين أن . 5 )23

2
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 .fضع جدول تغيرات الدالة. 6

) في المعلمfCأنشئ. 7 ), ,O i j.  

3دد دالة أصلية للدالة ح-أ. 8 1x x+على المجال [ [0,+∞ 

 .       التي تنعدم في الصفر 

) أحسب التكامل -  ب )
7

3

0

1 1I x dx= +   ؛ ثم استنتج∫−

  والمستقيمات التيfC      مساحة الحيز المحصور بين المنحنى

0x:       معادلاتها  7x و =  و =
1
3

y x=.  

    :5 التمرين 
 :بما يليRعلىغير الحقيقي المعرفة  الدالة العددية للمتfنعتبر

( ) { }2 1( ) 1 ln ; 1,1
1

(1) ( 1) 0

xf x x x
x

f f

⎧ +
= − ∈ − −⎪ −⎨

⎪ = − =⎩

R
 

 في المستوى المنسوب f المنحنى الممثل للدالةfCوليكن

)إلى معلم متعامد ممنظم ), ,O i j 

  واستنتج أن مجموعة الدراسة هيfأدرس زوجية. 1
    [ [0,E = +∞W . 

lim:    أحسب . 2 ( )
x

f x
→+∞

.  

 .1 في النقطة fأدرس اتصال. 3
 ول هندسيا؛ ثم أ1 في النقطة fأدرس قابلية اشتقاق الدالة.  4

 .    هذه النتيجة
[ الدالة العددية المعرفة على gلتكن. 5 [ { }0, 1+∞  :بما يلي −

1 1( ) ln
1

xg x
x x

+
= −

−
 

[ علىg أدرس تغيرات الدالة-   أ [ { }0, 1+∞ −.  

[:  بين أن -  ب [ ( )! 0,1 / 0gα α∃ ∈ =.  

) استنتج إشارة -  جـ )g x على ] [ { }0, 1+∞ −.  

[:    بين أن –  د  [ { }0, 1 : ( ) 2 ( )x f x xg x′∀ ∈ +∞ − =. 

  .fأعط جدول تغيرات الدالة. 6
  .fCأدرس الفروع اللانهائية للمنحنى. 7

  . fCأنشئ المنحنى. 8

0,65α: نأخذ (  ≈ ) و − ) 0,89f α ≈ −(  

   : 6  التمرين
بما  R*على الدالة العددية للمتغير الحقيقي المعرفة fنعتبر

)                     :يلي ) ln x xf x e e= − 
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 في المستوى المنسوب f المنحنى الممثل للدالةfCوليكن

)إلى معلم متعامد ممنظم ), ,O i j . 

lim: أحسب . 1 ( )
x

f x
→−∞

  و  
0

lim ( )
x

f x
→

lim   و   ( )
x

f x
→+∞

.  

:       بين أن -أ. 2

( )
* 2 1: ( )

2 1

x

x

ex f x
e

−′∀ ∈ =
−

R.  

  .f أعط جدول تغيرات الدالة-  ب

[:  تحقق من أن -أ. 3 [0, : ( ) ln 1 xx f x x e−∀ ∈ +∞ = + − 

)ار بجوfC      واستنتج طبيعة الفرع اللانهائي للمنحنى )+∞. 

[:  تحقق من أن -  ب [,0 : ( ) ln 1
2

xxx f x e∀ ∈ −∞ = + − 

) بجوارfC      واستنتج طبيعة الفرع اللانهائي للمنحنى )−∞. 

 . ومحور الأفاصيل fC حدد نقطة تقاطع المنحنى-أ. 4

  . fC أنشئ- ب 

: نعطي       ( 
1ln 1,4
4

⎛ ⎞ ≈ −⎜ ⎟
⎝ ⎠

 و 
1 52ln 0,9

2
⎛ ⎞+

≈⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠

(  

[ على المجالf قصور الدالةgليكن. 5 [0,I = +∞.  

 . يتم تحديدهJ نحو مجالI تقابل من المجالg بين أن-   أ

)1 حدد - ب )g x− لكل xمن المجال J.  

   : 7  التمرين
  :بما يلي  الدالة العددية للمتغير الحقيقي المعرفةfنعتبر

( ) ln 1xf x x e= + − 

نسوب  في المستوى المf المنحنى الممثل للدالةfCوليكن

)إلى معلم متعامد ممنظم ), ,O i j. 

*: تحقق من أن . 1
f =W R.  

):    أحسب ما يلي . 2 )ln(2)f    و   −
1 5ln

2
f
⎛ ⎞⎛ ⎞+
⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠⎝ ⎠

  

lim:                         و  ( )
x

f x
→−∞

lim    و     ( )
x

f x
→+∞

 

 أحسب-أ. 3
0

lim ( )
x

f x
→

 .  ؛ وأول هندسيا النتيجة المحصلة 

) بين أن المستقيم-  ب ) : y x∆  fC مقارب مائل للمنحنى=

)       بجوار )−∞.  

) بين أن المستقيم-  جـ ) : 2y x′∆   مقارب مائل للمنحنى =

      fCبجوار ( )+∞.  

):            بين أن -أ. 4 )* 2 1:
1

x

x

ex f x
e

−′∀ ∈ =
−

R.  

  .f ضع جدول تغيرات الدالة-  ب
  .fCأدرس تقعر المنحنى. 5

)حدد معادلة ديكارتية للمماس. 6 )Tللمنحنى fC في النقطة  

    ذات الأفصول 
1 5ln

2
⎛ ⎞+
⎜ ⎟⎜ ⎟
⎝ ⎠

. 

) في المعلمfCأنشئ. 7 ), ,O i j.  

[ على المجالfالة للدg بين أن القصور -أ. 8  تقابل من ∞+,0]

[       المجال  . ينبغي تحديدهJنحو مجال∞+,0]

)1 أحسب-  ب )g x− لكل xمن J.  

   : 8  التمرين
I  .لتكنgالدالة العددية المعرفة على المجال [  :بما يلي∞+,0]

( )( ) ln 1
1

xg x x
x

= − − +
+

 

]       : بين أن . 1  [
( )2

20, : ( )
1
xx g x

x
+′∀ ∈ +∞ = −
+

. 

) ثم استنتج إشارةgضع جدول تغيرات الدالة. 2 )g xلكل  

    ] [0,x ∈ +∞.  

II  .نعتبر الدالة العدديةf للمتغير الحقيقي المعرفة بما يلي : 

( )
3 4 3

( ) 1 ln 1 ; 0

( ) ; 0

xf x x e x

x xf x x
x

−⎧ = + + ≥⎡ ⎤⎣ ⎦⎪
⎨ − −⎪ = <
⎩

 

 في المستوى المنسوب f المنحنى الممثل للدالةfCوليكن  

)إلى معلم متعامد ممنظم ), ,O i j . 

f: بين أن . 1  =W R وأحسب  :lim ( )
x

f x
→−∞

lim و  ( )
x

f x
→+∞

. 

  .0 متصلة في النقطة fبين أن. 2 
  وأول هندسيا 0 على اليمين في f أدرس قابلية اشتقاق-أ. 3 

 .        النتيجة المحصلة 

30:       تحقق من أن -   ب : ( ) 1x f x x∀ < = −.  

:  أثبت أن -جـ  
1(0)
3gf ′ =   ؛ وأعط معادلة نصف المماس على −

)        اليسار في النقطة )0,0O. 

:               بين أن . 4 

( )23

( ) ( ) ; 0
1( ) ; 0

3. 1

xf x g x e x

f x x
x

−′⎧ = >
⎪ −⎨ ′ = <
⎪ −⎩

. 

  .fآون جدول تغيرات الدالة. 5 
  .fCنهائيين للمنحنىحدد الفرعين اللا. 6 

) في المعلمfCأنشئ. 7  ), ,O i j.  

   : 9  التمرين
: بما يليR للمتغير الحقيقي المعرفة علىfنعتبر الدالة العددية

2

2
2

( ) 2 ; 0

( ) ln( ) 1 ; 0
2

x xf x e e x
xf x x x x

⎧ = − ≤
⎪
⎨

= − − >⎪⎩

 

 في المستوى المنسوب f المنحنى الممثل للدالةfCوليكن  

)إلى معلم متعامد ممنظم ), ,O i j. 

 .0 متصلة في النقطة f بين أن.1
limأحسب . 2 ( )

x
f x

→−∞
 . وأعط تأويلا هندسيا للنتيجة المحصلة
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limأحسب. 3 ( )
x

f x
→+∞

)بجوارfCثم حدد الفرع اللانهائي ل )+∞. 

  على اليمين وعلى0 في النقطةfأدرس قابلية اشتقاق. 4
 .    اليسار  وأعط تأويلا هندسيا للنتيجتين المحصلتين 

:              بين أن -أ. 5
( )( ) 2 1 ; 0

( ) 2 ln( ) ; 0

x xf x e e x

f x x x x

⎧ ′ = − <⎪
⎨

′ = >⎪⎩
. 

  .f أعط جدول تغيرات الدالة-  ب

بين أن النقطة. 6
3ln(2),
4

I ⎛ ⎞− −⎜ ⎟
⎝ ⎠

  .fC نقطة انعطاف للمنحنى

  .fCأنشئ. 7

[ على المجالf قصور الدالةgليكن. 8 ],0−∞.  

[ تقابل من g بين أن-  أ   . يتم تحديدهJ نحو مجال∞−0,[

1g بين أن - ب  قابلة للاشتقاق في النقطة −
3
4

⎛ ⎞−⎜ ⎟
⎝ ⎠

  ؛ ثم حدد

     ( )1 3
4

g − ⎛ ⎞′ −⎜ ⎟
⎝ ⎠

.  

1g  أنشئ- جـ −Cفي نفس المعلم ( ), ,O i j. 

)1 حدد – د  )g x−لكل xمن المجال J.  

   : 10  التمرين
 :  للمتغير الحقيقي المعرفة بما يليfنعتبر الدالة العددية

2

2( )
2 2 1

x

x x

ef x
e e

=
− +

 

 في المستوى المنسوب f المنحنى الممثل للدالةfCوليكن  

)عامد ممنظمإلى معلم مت ), ,O i j. 

I .1 . أحسب النهايتين :lim ( )
x

f x
→−∞

lim    و   ( )
x

f x
→+∞

. 

):  بين أن -أ. 2    ) ( )
( )

2

22

2 1
:

2 2 1

x x

x x

e e
x f x

e e

−
′∀ ∈ =

− +
R.  

  .f أعط جدول تغيرات الدالة-     ب
  بالنسبة للمستقيمfCلنسبي للمنحنى  أدرس الوضع ا-أ.  3   

         ذي المعادلة 
1
2

y =.  

ln(2) : نعطي (  . fC  أنشئ المنحنى-    ب 0,7≈(  

[ على المجالf قصور الدالةgليكن. 4    ],0I = −∞.  

 . يتم تحديدهJ نحو مجالI تقابل من المجالg بين أن-      أ

):  أحسب -    ب )1 1
2

g − ⎛ ⎞′
⎜ ⎟
⎝ ⎠

.  

)1  حدد -   جـ )g x−لكل xمن المجال J.  

II  .نعتبر المتتالية العددية( )n nu  : المعرفة بما يلي ∋

( )
0

1

3
4
ln( ) ;n n

u

u f u n+

⎧ =⎪
⎨
⎪ = ∈⎩

 

 

1: بين أن . 1 2
1:

1 1 1
n

n

n u

u

+∀ ∈ =
⎛ ⎞

− +⎜ ⎟
⎝ ⎠

.  

  .2u و 1uأحسب . 2

:      بين أن . 3
1: 1
2 nn u∀ ∈ < <.  

)بين أن . 4 )n nu  . متتالية تزايدية قطعا∋

:       نضع . 5
1: ln 1n
n

n v
u
⎛ ⎞

∀ ∈ = −⎜ ⎟
⎝ ⎠

.  

) بين أن -   أ )n nv  . متتالية هندسية ∋

lim ؛ ثم استنتج n بدلالةnv أحسب- ب nn
v

→+∞
.  

lim ؛ ثم استنتج n بدلالةnuأحسب - جـ nn
u

→+∞
.  

):      أحسب – د  )0 1lim ... nn
v v v

→+∞
+ + +.  

   : 11  التمرين
} المعرفة علىfنعتبر الدالة العددية }4−Rبما يلي  : 

( )( ) ln 1 ; 0

( ) ln 2 ; 0

xf x x e x

f x x x x

⎧ = − + + ≤⎪
⎨

= − + − >⎪⎩

 

في المستوى المنسوب  f المنحنى الممثل للدالةfCوليكن  

)إلى معلم متعامد ممنظم ), ,O i j. 

  .0 متصلة في النقطة f بين أن-أ. 1
lim:  أحسب  -  ب ( )

x
f x

→−∞
 و 

4
lim ( )
x

f x
→

lim و  ( )
x

f x
→+∞

.  

:  بين أن -أ. 2
0

( ) (0)lim
x

f x f
x+→

−
= ):  وأن ∞− ) 10

2gf ′ = − 

 .       ثم أول النتيجتين هندسيا 
) أحسب -  ب )f x′ لكل x من { }* 4+ −Rولكل x من *

−R. 

  .f ضع جدول تغيرات الدالة-  جـ
  .fCأدرس الفروع اللانهائية للمنحنى. 3

  . fCأنشئ المنحنى. 4

  )f(16)نقطتي انعطاف ؛ أحسب  fC لنقبل أن(       

[ على المجالf قصور الدالةgليكن. 5 [,0I = −∞.  

 . يتم تحديدهJ نحو مجالI تقابل من المجالg بين أن-    أ

) المعادلة I حل في-  ب ) ln(5)g x =.  

) أحسب -  جـ ) ( )1 ln(5)g − ′.  

)1 حدد -  د  )g x−لكل xمن المجال J.  
 
   
 

 

 بالتوفيق إنشاء االله  


